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realization. Also the way of changes of female consciousness will be considered, having 
changing the purpose of female existence from “to marry up to 30 years at any cost” to 
formation backlash-era women.

Key words: consciousness, subconsciousness, cognitive dissonance, deflection, biological 
clock.
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політична культура СучаСного  
японСького СуСпільСтВа

В даній статті розкриваються основні типи політичної культури сучасного япон-
ського суспільства та їх носії. Також увага зосереджується на деяких особливостях 
політичної культури Японії: політичній поведінці та участі, ідеології та  ставленні до 
виборних органів влади. 
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Тема політичної культури японського суспільства має особливе значення для політо-
логів та суспільствознавців. Адже в Японії в силу географічного розташування та гео-
політичної стратегії склалася унікальна специфічна політична система та режим, котрі 
формуються під впливом політичної культури суспільства. 

Дослідники виділяють 4 типи політичної культури, що  існують в сучасному япон-
ському суспільстві: консервативна (26% громадян), клієнтистська (20%), ліберальна 
(25,6%) та «нова» політична культура (28,4%) [Nakatani 2006, 19]. 

Консервативна політична культура Японії значно відрізняється від західного тради-
ціоналізму. Основними рисами такого типу є колективність та ієрархія. Політичні рішен-
ня приймаються колективно, або ж з урахуванням інтересів усієї соціальної групи. Носій 
такого типу культури характеризується підданською політичною поведінкою, а політичні 
цінності та переконання диктуються «згори». Носіями такої культури є, переважно, люди 
похилого віку та жителі сільської місцевості.

Клієнтистська культура Японії характеризується низькою політичною участю, але 
високим ступенем довіри до влади. Взагалі, тут варто зазначити, що ступінь політич-
ної участі в Японії значно менший, ніж в інших розвинутих країнах. Японців, в першу 
чергу, більше цікавлять економічні, соціальні та екологічні питання. Цей тип культури є 
найменш поширеним в Японії, адже з 70-80х років хх століття довіра до органів влади 
значно зменшилася. Ця тенденція присутня і в сучасному японському суспільстві. Носії 
такої культури переважно є «білими комірцями».

Ліберальна політична культура почала поширюватися в Японії в післявоєнний пері-
од, з часів окупації держави військами США. Не дивлячись на те, що цей тип культури 



301

прийшов ззовні, він досить міцно вкоренився в японському суспільстві. Зокрема, через 
те, що деякі політичні цінності цієї політичної культури є тотожними консервативним 
японським політичним цінностям (правопорядок, пріоритетність суспільної думки, еко-
логія і т.д.). Наразі ліберальна політична культура є офіційною в японському суспільстві. 
Тут треба зазначити, що не варто ставити знак рівності між ліберальною політичною 
культурою Японії та ліберальною культурою Заходу. Така культура є сумішшю західного 
лібералізму та японського традиціоналізму.

Найбільш цікавим явищем є «нова політична культура». Такий тип політичної куль-
тури набуває поширення майже у всіх постіндустріальних суспільствах. Вона набуває 
великого поширення в Японії, в тому числі, і через традиційно низький ступінь полі-
тичної участі та зацікавленість іншими, більш конкретними проблемами. Носії нової 
політичної культури надають перевагу участі не в політичних партіях, а в громадських 
організаціях, котрі займаються конкретними проблемами в окремих сферах. Носії дано-
го типу вважають себе або ж аполітичними, або надто незалежними, щоб підтримувати 
якусь певну політичну силу. Такі громадяни характеризуються низьким ступенем довіри 
до влади, а також віддають перевагу звертатися до влади на пряму, а не через посеред-
ників (політичні партії, групи тиску та групи інтересів).

Для такої культури характерні елементи постмодернізму, індивідуалізму, незалеж-
ність, відмова від клієнтизму по відношенню до партій чи держави, часто відмова від 
голосування. До числа її носіїв відносяться люди переважно молодого віку, з високим 
рівнем освіти, творчі та заможні працівники сучасних виробництв [Ирхин 2007, 52].

Наразі можна розглянути основні особливості політичної культури Японії, не вдаю-
чись до їх розмежування до певних типів.

По-перше, політична культура сучасного населення Японії поєднує у собі традиційні 
та ліберальні цінності. 

Т. Пемпел зазначає, що демократія в Японії має сильну соціальну та культурну осно-
ву. Не дивлячись на ієрархічну конфуціанську традицію, країна здебільшого є егалітар-
ною в її освітній, економічній та інформаційній системах, а японці день за днем насо-
лоджуються демократичним існуванням.

Але поряд з соціальним та політичними інститутами демократії існує «незахідна» 
культурна традиція [Pempel 1992, 5].

Демократія в японському контексті не тільки отримала національний відтінок, але 
і нітрохи не похитнула патріархальність устрою японського суспільства. Японія являє 
приклад несуперечливого співіснування патерналізму і демократичних принципів в по-
літиці [Лобковская 2008].

В політиці японець зовнішньо може вести себе «по-європейськи» і лише вдома чи в 
подорожі він дозволяє собі в повній мірі бути собою. Для японця вважається за чесноту 
вміння людини контролювати свої почуття і не показувати їх зовнішньому світу. Япон-
ський приклад показує, що шлях до успіху – це не відмова від своєї культури, а вибір 
стратегії розвитку, що включає прийнятне співвідношення культур. Видатний японський 
гуманіст Акутагава Рюноске писав: «Здалеку в нашу країну прийшли ідеї Конфуція, ін-
ших видатних китайських мислителів і навіть ієрогліфи. І не ієрогліфи підкорили нас, а 
ми підкорили їх собі. Інакше б наша мова могла би стати китайською. Але ми здобули 
перемогу не тільки над ієрогліфами. Наше дихання, як морський вітер, пом’якшило на-
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віть вчення Конфуція і вчення Лао-Цзи. Будду спіткала така ж доля. Наша сила не в тому, 
щоб руйнувати. Вона в тому, щоб переробляти» [Ирхин 2007, 53].

Японська політична культура має здатність поєднувати найбільш корисні запозичені 
традиції зі своїми внутрішніми умовами розвитку, асимілювати нові цінності в непо-
вторному національному стилі при більшій значущості власних політичних традицій. 
Прикордонна зона політичної культури Японії проникна більшою мірою в одному на-
прямку – з доцентровим вектором, що забезпечує накопичення внутрішніх сил країни і 
відтворення асимільованих західних політичних традицій [Лобковская 2008].

Другою особливістю є низька довіра до виборних органів влади і симпатія до бюро-
кратії. 

У довоєнний період ідеї влади імператора і високий авторитет бюрократії були не 
просто нав’язані народові правлячою верхівкою, але і знайшли значний відгук серед на-
селення. У післявоєнний період, незважаючи на всі успіхи демократизації даного періо-
ду, політичні партії так і не змогли завоювати широку громадську підтримку і перетвори-
тися на справді масові громадські організації. У цих умовах саме національна бюрокра-
тія представлялася значній частині громадян найбільш грамотною і передовою частиною 
суспільства, здатною шукати і знаходити вірний курс [Стрельцов 2007, 689-690].

Але разом з тим, японці не схильні до сильної публічної критики органів влади. Вони 
лояльно ставляться до її рішень та схильні шукати компромісу.

По-третє, політична участь японців найбільш виражена процедурою голосування. 
Як вже згадувалося, японці не прагнуть брати участь в партіях та інших політичних 
угрупуваннях. Більш того, носії «нової політичної культури» взагалі рідко беруть участь 
у виборах.

Але виборча поведінка має свої особливості. Японці голосують через почуття сус-
пільного обов’язку, а не власні інтереси. Вони віддають голос за тих, кого підтримує їх 
соціальна спільнота, вони підтримують програми, котрі є корисними для їх оточення, а 
не задовольняють власні інтереси.

Т. Ішіда зазначає, що японській політичній культурі як такій властиве досить сильне 
явище конформності. Конформність – це прийняття та адаптація до соціальних цілей, що 
висуває спільнота. Тобто, людина буде діяти, керуючись нормами та цінностями, котрі 
їй нав’язує група. 

Але японська конформність дуже відрізняється від цього явища в інших культурах. 
Вона є динамічною, хоча за змістом, таке явище повинне бути статичним. Динамізм кон-
формності виражається у його піддатливості до змін. Досягається це завдяки змагаль-
ності в середині групи [Ishida 1989, 23]. 

Також варто відзначити, що всередині правлячої еліти, так і серед соціальних груп 
японського суспільства існує система немаваші («підгортання коренів»), що передбачає 
обов’язковість неформального погодження думок усіх зацікавлених учасників процесу з 
метою знаходження компромісного рішення, найбільш прийнятного для більшості. Особли-
вістю системи немаваші є те, що вона ставить за мету не лише досягнення єдності думок, а 
й навіювання охопленим нею особам відчуття співпричетності процесу прийняття рішень, а 
також підтримку духа єдності та корпоративної солідарності [Стрельцов 2007, 684].   

Б. Річардсон виділяє два типи ставлення до політичної участі серед японців.  Перший 
тип є мотиваційним і нормативним за змістом, та складається зі ставлення виборців як 
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до утримання, так і участі в голосуванні. Другий тип складається зі схильностей та пре-
ференцій до своєї ролі в активній участі у політичному житті. Також до другого типу 
відносяться ставлення до відповідних рівнів активності, преференції щодо колективного 
режиму політичної дії та схильність до активної чи пасивної ролі у вирішенні місцевих 
проблем спільноти [Richardson 1975, 84]. 

По-четверте, важливим елементом політичної культури сучасного японського сус-
пільства є ідеологія. 

Російські дослідники М. Крупянко та Л. Арешідзе стверджують, що державний на-
ціоналізм і в сучасному суспільному та політичному житті Японії відіграє значну роль. 

Націоналізм в Японії має ряд особливостей:
По-перше, його відрізняє державний характер ідеології та політичні цілі її реалізації. 

Ідеологія націоналізму в Японії традиційно вирішує задачу консолідації влади, її утри-
мання в руках правлячої еліти та реалізації на цій основі загальнонаціональних задач. 

По-друге, державний націоналізм в Японії завжди працював на мобілізацію нації на 
боротьбу із зовнішньою загрозою. 

По-третє, націоналізм в Японії одночасно відображує основні доктрини національ-
ної поведінки країни в системі міжнародних відносин, а саме «оборонну», «обережного 
зближення з іншими націями», «просвіченого міжнародного лідерства», «радикалізації 
(загострення) конфлікту». 

По-четверте, японський націоналізм розвивався як авторитарний та імператорський, 
а інші форми являються для нього маргінальними. 

По-п’яте, націоналізм представляє собою співвідношення національного та інтер-
національного у свідомості японців. 

І останнє – японський націоналізм має комплексний і динамічний характер. Влада 
зацікавлена в існуванні різних форм та видів націоналізму в Японії [Арешидзе 2010, 
190-194].

Щодо ідеології, М. Накатані зазначає про існування такого ідеологічного явища як 
Hoshu-Kakushin. До 70-х років хх століття, Hoshu означало підтримку передвоєнного 
режиму та переозброєння, а Kakushin, навпаки, підтримку антипередвоєнного режиму 
та опозицію до переозброєння Японії. Наразі ж це явище зосереджене на соціальному 
добробуті, участі та питаннях рівності.  Hoshu зараз означає підтримку регіонального 
уряду, ринкової економіки та економічного розвитку. З іншого боку, Kakushin підтримує 
державний уряд, рівність та участь [Nakatani 2006, 4]. 

Також необхідно зазначити, що існують значущі, іманентні, що випливають із самої 
внутрішньої природи, характеристики політичної культури і політичних традицій япон-
ського суспільства, до яких відносяться:

- «постійне» як безперервність міфологічної традиції імператорського панування, 
«тимчасове» як боротьба за владу;

- «раціональне» як розумно-усвідомлений політичний початок;
- «ірраціональне» як сакралізація влади і уявлення про богообраність; 
- «духовне» як релігійні норми в політиці;
- «матеріальне» як практичне забезпечення реалізації політичних традицій [Лобков-

ская 2008].
Таким чином, можна зробити висновок, що головною особливістю політичної куль-



304

тури сучасного японського суспільства є поєднання демократичних інститутів та лібе-
ральних догм з традиційними японськими цінностями та способом життя. Саме цей 
синтез створив унікальну за своєю суттю та самобутню політичну культуру, й зумовив 
більшість існуючих особливостей політичної культури Японії. Єдине на що з переліче-
ного вище він не вплинув, а можливо і лише більше утвердив в суспільно-політичному 
житті – ідеологія націоналізму, що склалася як засіб виживання цілої нації.
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политичеСкая культура  
СоВременного японСкого обЩеСтВа

В данной статье раскрываются основные типы политической культуры совре-
менного японского общества и их носители. Также внимание сосредотачивается на 
некоторых особенностях политической культуры Японии: политическом поведении и 
участии, идеологии и отношении к выборным органам власти. 

Ключевые слова: политическая культура, политическое поведение, участие в поли-
тической жизни, политические ценности, политическая идеология.
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poliTiCal CulTurE oF JapanEsE soCiETy

This article describes the main types of modern political culture of Japanese society and 
its carriers. Also focuses attention on some features of political culture in Japan: political 
behavior and participation, ideology and attitudes to elected officials.

Key words: political culture, political behavior, political participation, political values, 
political ideology.
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демократиЗаЦія Влади і громадянСького СуСпільСтВа 
піСляВоЄнної японії у конЦепЦіях Зарубіжних наукоВЦіВ

В другій половині ХХ століття післявоєнна Японія через демократичні перетворен-
ня виходить на новий рівень розвитку. Автор ставить за мету розглянути демократи-
зацію влади, громадянського суспільства та політичної системи післявоєнної Японії у 
концепціях зарубіжних науковців.

Ключові слова: демократизація, конституційна реформа, «бонсайфікація», япон-
ський стиль демократії.

У зв’язку з поширенням цивілізаційних процесів основна роль належить державам, 
які займають передове місце на міжнародній арені. Починаючи з середини хх століття 
демократичні перетворення лягали в основу розвитку багатьох держав. В основному, це 
було зумовлено закінченням Другої світової війни та її наслідками.

Після поразки у Другій світовій війні перед Японією постало завдання трансфор-
мації влади враховуючи нові світові процеси. Саме тому автор звертається до еволюції 
концепцій демократизації Японії післявоєнного періоду. Адже розвиток демократичних 
процесів на фоні поразки у Другій світовій війні був зумовлений специфікою японського 
суспільства, яке змогло прийняти демократичні ідеали західного зразка не відмовляю-
чись від власних традицій. 

Дослідження концепцій становлення демократії у післявоєнній Японії дає можли-
вість пояснити особливості утворення демократії «японського зразка» при поєднанні за-
хідної моделі демократії з традиційними елементами японського суспільства.

Варто зазначити, що витоки демократії почалися в епоху Реставрації Мейдзі, та по-
лягали у  поєднанні соціально-економічних та політичних змін, прокламації нової Кон-
ституції у 1889 році, створення нових політичних партій та появи демократії Тайсьо у 
1912 році [Otaola 2011, 5].




